

ОТЗЫВ

**На автореферат диссертационной работы Варданяна Т. С. на тему:
«Диагностика и лечение механической желтухи при описторхозе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.17 – хирургия**

Хронический описторхоз является эндемичным заболеванием в ряде регионов Российской Федерации и за рубежом. Высокая частота развития хирургических осложнений, в частности механической желтухи при длительном течении описторхоза диктует необходимость дальнейшего изучения особенностей развития, диагностики и лечения данного осложнения. С учетом современных возможностей, развитием малоинвазивных способов исследования желчевыводящих путей и билиарной декомпрессии, необходим пересмотр отдельных вопросов, касающихся методов диагностики и лечения механической желтухи описторхозного генеза, представленных в литературе по этой проблеме. В этой связи тема диссертационного исследования автора является весьма актуальной.

Работа основана на анализе результатов обследования и лечения 103 больных с механической желтухой описторхозного генеза. Автором применен широкий комплекс современных лучевых методов визуализации желчевыводящих путей, а именно ультразвуковое исследование, магнитно-резонансная и эндоскопическая ретроградная холангиопанкреатография, выполнен сравнительный анализ информативности данных методов. По данным визуализационных методов определены типы холангиоархитектоники при механической желтухе описторхозного происхождения. С целью разрешения билиарной гипертензии в основном были применены малоинвазивные методики (трансдуоденальное и чрескожное чреспеченочное дренирование), оценена их эффективность. Автором разработана и доказана эффективность лечебно-диагностической программы, основанной на дифференцированном подходе к выбору метода декомпрессии желчевыводящих протоков, в зависимости от типа холангиоархитектоники. Полученные автором результаты подробно описаны. Выполнена статистическая обработка полученных результатов на высоком научно-методическом уровне. Основные положения работы представляются доказанными и не вызывают сомнений. Вышеперечисленные аспекты определяют достоверность и обоснованность проведенного исследования.

Новизна выполненной автором диссертационной работы заключается в разработке лечебно-диагностической программы для больных с механической желтухой описторхозного генеза, основанной на выборе метода лечения в зависимости от типа холангиоархитектоники с применением малоинвазивных методов.

Выводы конкретны, дают исчерпывающие ответы на поставленные задачи и отражают основные положения представленной диссертационной

работы. Практические рекомендации имеют безусловную клиническую значимость, заключающуюся в научно обоснованной необходимости применения разработанной лечебно-диагностической программы у больных с механической желтухой описторхозного генеза.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации. Список публикаций, внедрение результатов исследования и апробация работы достаточны для диссертационного исследования. Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, диссертация Варданяна Тиграна Самвеловича на тему «Диагностика и лечение механической желтухи при описторхозе», является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи хирургии – разработке лечебно-диагностической программы на основе изучения архитектоники желчевыводящих путей при механической желтухе описторхозного генеза, позволяющей улучшить результаты лечения этого заболевания. Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Заведующий кафедрой хирургических болезней
последипломного образования с курсом колопроктологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Астраханский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент

« ____ » _____ 2017 г.

Н. В. Костенко

Подпись Н. В. Костенко «ЗАВЕРЯЮ»

Борзов Е. А.
директор по учебно-воспитательной работе, д.м.н., профессор

ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России
414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, 121
тел.: +7 (8512) 52-41-43
e-mail: agma@astranet.ru